

ОТЗЫВ

Официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Мирсаидова Аврора Бобоевича на диссертацию *Набиева Тахира Толибовича на тему «Государственное регулирование аграрного сектора экономики Республики Таджикистан в условиях интеграционных процессов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика*

1. Актуальность темы диссертационного исследования

В настоящее время с нарастанием кризисных явлений в мировой экономике изменились тенденции формирования и функционирования агропродовольственного рынка в национальных экономиках стран мира. Производство агропромышленной продукции, особенно продовольственных продуктов сельскохозяйственного происхождения, в мире потеряли свою национальную изолированность, тем самым уходит в прошлое независимость продовольственного обеспечения отдельных стран от состояния мировых продовольственных рынков. Поэтому состояние агропродовольственного рынка и обеспечение продовольственными продуктами населения становятся глобальными проблемами. Ныне проблема дисбаланса производства аграрной продукции и потребностей затрагивает практически все государства мира. Устранение этого явления требует совместных усилий стран отдельных регионов мира, в противном случае для многих стран последствия могут быть разрушительными. Анализ тенденции мировой аграрной экономики в последние годы показывает, что в перспективе мировая продовольственная ситуация может только обостряться, если не организовать совместное и эффективное вовлечение земельных и водных потенциалов в сельскохозяйственное производство, которыми располагает небольшое число стран. Это требует новых форм международных экономических связей, сотрудничества и производственной кооперации между странами, адекватных требованиям современных условий. Это касается, прежде всего, стран – членов СНГ, как относительно нового регионального интеграционного пространства в мировой экономике. В самом деле, в последние годы в пространстве СНГ наблюдается тенденция к расширению экономических связей, в том числе в аграрном секторе экономики. Аграрный сектор экономики является традиционно консервативным элементом национальной экономики. Поэтому, реформа этого сектора сталкивается с трудностями. В связи с низким уровнем адаптации субъектов этого сектора к рыночным условиям и больших трансакционных расходов для освоения им рыночных механизмов, проведение реформы идет очень медленно. Во многих странах СНГ, в том числе и в Республике Таджикистане, удельный вес сельского хозяйства и занятость населения в аграрном секторе экономики

№149
19.03.15

высоки, но в государственных приоритетах сельское хозяйство находится на втором плане. В связи с этим можно утверждать, что экономика республики больше всего относится к традиционно аграрному типу. В развитых странах доля сельского хозяйства в ВВП, как и уровень занятости в этой отрасли, незначительны, но вместе с тем сельское хозяйство пользуется государственной протекцией. Следовательно, усиление действия закона неравномерного развития аграрной экономики в мировой экономике требует поиска таких механизмов, которые обеспечивают рациональные и взаимовыгодные различные формы экономического сотрудничества между странами. В организации системы внешнеэкономических отношений, центральную роль играет государство, как главный институт регулирования этих отношений. Это требует разработки концептуальной основы совершенствования механизмов государственного регулирования и вовлечение субъектов аграрной экономики республики в мировые интеграционные процессы. Данный вопрос становится особенно актуальным в условиях, когда Таджикистан с марта 2013 г. вступил в ВТО. Кроме того, на очереди вступление Республики Таджикистан в Евразийский экономический союз (ЕАЭС), созданный в 2014 году, что требует тщательной проработки мер государственного регулирования аграрного сектора экономики с тем, чтобы указанные интеграционные процессы осуществлялись более эффективно и способствовали повышению эффективности функционирования аграрного сектора экономики. Поэтому необходимо выработать такой организационно-экономический механизм государственного регулирования аграрного сектора экономики Республики Таджикистан, который позволяет, во-первых, завершить аграрные преобразования в соответствии с целью Национальной стратегии развития Республики Таджикистан - достижение индустриально-аграрной ступени, и, во-вторых, формировать институциональную структуру и экономическую систему функционирования аграрного сектора, включения страны в экономические процессы по пути межстрановой аграрной интеграции.

Исследованию проблем государственного регулирования аграрного сектора экономики посвящено немало научных работ отечественных ученых-экономистов. Их исследования, бесспорно, имеет теоретическую и практическую значимость, и внесли крупный вклад в развитие аграрной экономической науки. Однако в их научных публикациях вопросы государственного регулирования аграрной экономики исследованы в рамках национальной экономики и внутреннего рынка АПК, в основном в контексте изучения отдельных проблем аграрной экономики. А вопросы исследования механизмов (формы и методы) государственного регулирования аграрной экономики в условиях интеграционных процессов имеет фрагментарный характер. Еще в республике отсутствует специальное исследование в этой области, а также нет научного обобщения итогов участия субъектов аграрной экономики в мировой экономике, а также в ряде мировых интеграционных формирований, членом которых является Таджикистан. Это и подтверждает

необходимость дальнейшего комплексного исследования проблемы вовлечения субъектов аграрной экономики в мировые интеграционные процессы, а также государственного регулирования этого процесса в аграрном секторе экономики республики. В этом заключается актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Использованные автором в процессе научного решения поставленных задач, методологические и методические подходы в значительной мере обусловили результативность исследования в раскрытии экономических отношений и интересов в системе государственного регулирования аграрной экономики, а также в разработке научных и практических рекомендаций по совершенствованию организационно-экономического механизма государственного регулирования сельского хозяйства Республики Таджикистан в условиях интеграционных процессов.

Обоснование научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, и их научная достоверность, подтверждает, что автором творчески использованы фундаментальные труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов и ученых-аграрников в области исследования проблем государственного регулирования аграрного сектора экономики, межстрановой аграрной интеграции, в процессе исследования темы опираясь на общенаучные и специальные методы: системный подход, основанный на применении методов абстрактно-логического, структурно-динамического, расчетно-конструктивного, экономико-математических, монографического и др.

Информационную базу диссертационного исследования составили законодательные и нормативные акты органов государственной власти Республики Таджикистан, материалы Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан, статистические данные Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, Статистического комитета СНГ, ЕврАзЭС, Евразийской экономической комиссии, научных учреждений и организаций Республики Таджикистан, Российской Федерации, опубликованные в специальной периодической печати и сети Интернет. Ознакомление с работой показывает, что автор основательно поработал с литературой, посвященной вопросам государственного регулирования аграрной экономики, им самостоятельно собран и обработан фактологический материал в соответствии с поставленной целью исследований.

3. Достоверность и новизна исследований и полученных результатов

По нашему мнению из семи элементов научной новизны, представленных в диссертации, пять из них наиболее полно характеризуют проблему, которую автор пытается решить. А именно: 1. Внесение уточнение в содержание, а также трансформацию государственного регулирования аграрного сектора экономики, с учетом выявленных проблем и факторов

межстрановой аграрной интеграции; 2. Научно обоснованные предложения, пути и направления совершенствования механизма государственного регулирования аграрного сектора республики на основе широкого использования современных экономических регуляторов; 3. Разработка методических подходов по формированию аграрных кластеров по отраслевому принципу - зернового, хлопкового, плодоовощного, мясомолочного при непосредственном участии государственных органов власти, как субъекта этих формирований, а также иностранных заинтересованных субъектов; 4. Обоснование особенностей интеграционного сотрудничества Республики Таджикистан со странами СНГ, ЕврАзЭС в аграрном секторе экономики, учитывающие различия в развитии аграрного сектора, обоснование наиболее приемлемых механизмов и методов государственного регулирования интеграционных процессов; 5. Выявление основных направлений создания международных производственных коопераций на основе расширения и углубления экономических отношений в аграрном секторе экономики Республики Таджикистан со странами ЕАЭС, и роль государства в этом процессе.

В первой главе исследованы объективная необходимость, сущность, принципы, основные направления, вопросы формирования рациональной системы государственного регулирования аграрного сектора экономики, а также проблемы и опыт государственного регулирования межстрановой аграрной интеграции.

Автор, правильно отметил, что в системе государственного регулирования необходимо учитывать экономический, социальный, экологический и политический аспекты аграрного сектора экономики, т.е. основывается на принцип единства экономических и социальных целей этого сектора. Другими словами он указывает, что меры государственного регулирования должны ориентироваться не только на решение экономических проблем, но и принимать во внимание сложившиеся ценности сельского населения, модели поведения его различных групп, социально-психологические и национальные особенности (С.12-22). В диссертации особая роль отводится на исследование роли и значения цены сельскохозяйственной продукции, проблеме диспаритета цен, обеспечения паритета, а также кредитно-финансовых механизмов, как гибкого инструмента в системе государственного регулирования аграрного сектора экономики. Поскольку в условиях рыночной экономической системы, обеспечение эквивалентности обмена между сельским хозяйством и другими отраслями экономики и, следовательно, стабильность доходов производителей имеет фундаментальное значение для обеспечения долгосрочного развития хозяйствующих субъектов (С. 29-38). Предложенная диссертантом модель формирования рациональной системы государственного регулирования позволяющая увязать комплекс мер и механизмов регулирования в единую систему, а также обоснование приоритетных отраслей, масштабов и мер государственной поддержки, является ценным в прикладном аспекте (С. 38-

43). Автор, в рамках исследования тенденции рыночной трансформации экономики республики, выявляет ряд специфических особенностей и новые характерные черты аграрного сектора (в различных аспектах) в трансформационном процессе (С. 47-52.)

Во второй главе исследованы природно-экономические условия развития аграрного производства, обобщены итоги реформирования аграрного сектора республики, его государственное регулирование, а также дана оценка уровня экономического развития аграрного сектора Республики Таджикистан, как основы оптимизации структуры его финансирования.

На основе анализа ресурсного состояния сельского хозяйства диссертант приходит к заключению, что республика обладает достаточным ресурсным потенциалом, но эффективность его использования очень низка. В связи с этим им определяется ряд негативных организационно-экономических факторов, являющихся причиной низкой эффективности использования ресурсов (С. 71-77). В диссертации выделен ряд направлений аграрных преобразований, проводимых в стране. Установлено, что процесс внедрения земельной реформы и реструктурирования сельского хозяйства в Таджикистане проходил медленно и неодинаково по регионам страны. Диссертантом выявлена **недостаточная незащищенность** права собственности на земли сельскохозяйственного назначения, незавершенность спецификации прав собственности, как важной функции государства. В этих условиях, как правило, замедляется развитие рынка услуг земли, рыночных механизмов земельных отношений, а также процессов капитализации земельных участков, как активов хозяйствующих субъектов. (С. 81-86). Далее автор проводит углубленный анализ внешних и внутренних причин тяжелого состояния аграрного производства республики (С. 93-100). В исследовании особое внимание уделяется оценке уровня экономического развития аграрного сектора республики, который определяет основы оптимизации структуры его финансирования. Выявлено, что сельскохозяйственные товаропроизводители, хотя производят более 21% ВВП страны (самый высокий среди других отраслей экономики), но находятся в худшем положении по сравнению с остальными агентами рынка. Кроме того, в работе отмечается весьма негативная тенденция снижения бюджетных ассигнований в аграрный сектор, причем очень высокими темпами. Поэтому, с точки зрения теории трудовой стоимости и цепочки добавленной стоимости, обосновывает справедливость и необходимость государственной поддержки сельского хозяйства (С. 118-127).

В третьей главе предложены программно-целевые методы реализации аграрной политики, пути совершенствования управления и регулирования аграрного сектора экономики, а также модель формирования аграрного кластера Республики Таджикистан. Программно-целевой подход к государственному управлению и регулированию в диссертации основывается на сочетании принципов директивности (обязательности) исполнения и хозяйственной самостоятельности, т.е. рыночных и нерыночных принципов,

как у общественного сектора экономики. Это важно, поскольку сельское хозяйство, особенно его продовольственный сектор, является социально значимым сектором экономики. В связи с этим автором предложен алгоритм применения программно-целевого подхода (С. 128-136). Кроме того, предложен вариант совершенствования структуры центрального аппарата Министерства сельского хозяйства Республики Таджикистан (С. 140-141). В работе, на основе использования современных экономических инструментов указаны основные направления создания адекватных механизмов государственного регулирования, а также регулирующей деятельности государства (С.143-147). Диссертантом на основе фактологических материалов и официальных статистических данных проведена оценка источников инвестирования и прогнозный объем инвестиций в сельское хозяйство республики (С. 152-155). По мнению диссертанта, успешное формирование сельских кредитных кооперативов происходит там, где государство поддерживает это начинание и в связи с этим указывает основные направления деятельности местных органов государственной власти в развитии сельской кредитной кооперации (С. 163-167). Рассматривая различные модели формирования аграрного кластера, автор считает, что для условий Таджикистана наиболее приемлемым является свой вариант отношений, основанный на приоритете крупных коллективных организаций, разных организационно-правовых форм. Но здесь отмечается признание полноправности единоличных дехканских хозяйств в составе многоукладного аграрного производства. В создании таких кластеров главная роль отводится государству (С.167-170). Выбирая и разрабатывая системы показателей формирования аграрных кластеров, проводится оценка регионов Республики Таджикистан по уровню развития предпосылок развития аграрных кластеров (С. 175-180).

В четвертой главе исследуются вопросы, место и роль аграрной интеграции Республики Таджикистан в системе межстрановых интеграционных процессов. В диссертации, отмечая основополагающий принцип интеграционного процесса - совпадение интересов и выгоды многостороннего сотрудничества государств-участников, анализирует предпосылки благоприятствующей интеграции. В работе особое внимание уделяется роли таможенно-торговых инструментов в развитии интеграционных связей и системе государственного регулирования внешнеэкономических отношений. Обосновывается доминирующая и организационная роль РФ в создании интеграционных формирований на пространстве СНГ (более 75% совокупного валового продукта государств СНГ приходится на РФ) (С.181-189). Поскольку уровень и эффективность интеграционных процессов между странами в экономической, в том числе и аграрной сфере, в первую очередь, определяется внешнеторговым оборотом, объемами взаимной торговли продукцией и услугами, поэтому в работе анализированы показатели внешнеторговой деятельности стран СНГ и место Таджикистана в этой системе, а также уровень открытости республики

(С.193-200). В диссертации выработана концепция и предложены пути совершенствования государственного регулирования аграрного сектора в рамках интеграционных объединений. Автор обосновывает усиление направления на развитие специализации и рационального размещения аграрного производства для формирования специализированных товарных зон в соответствии с природно-климатическими условиями, присущими отдельным государствам и регионам. Указывает на активизацию использования эффектов или феноменов межстрановых интеграционных объединений для обеспечения развития инновационных направлений сельского хозяйства, интенсификации аграрного производства, освоения ресурсосберегающих технологий, производство экологически чистой продукции как для внутреннего потребления, так и на экспорт (С. 202-213). Далее диссертант на основе анализа интеграционных объединений на пространстве СНГ, устанавливает положительные и негативные последствия для аграрного сектора Республики Таджикистан от присоединения к ЕАЭС (С.217-222). Предлагает необходимость формирования пакета мер, способствующих наиболее эффективной траектории развития Таджикистана в рамках ЕАЭС. В диссертации обосновывается экспортный потенциал республики и перспективные виды продовольствия для экспорта, тем самым вклад республики в обеспечение мировой продовольственной безопасности (С.226-231).

4. Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций и возможные пути их использования

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что основные теоретические положения, содержащиеся в работе углубляют теорию государственного регулирования экономики, особенно в части аграрной экономики, которая имеет специфические особенности. Они могут использоваться в разработке концепций государственного регулирования аграрной экономики в условиях малой открытой экономики Республики Таджикистан и вступления её в мировые региональные интеграционные объединения. Конкретные рекомендации, направленные на совершенствование базовых элементов организационно-экономического механизма государственного регулирования аграрного сектора экономики республики в условиях интеграционных процессов имеет важную практическую ценность. Эти разработки могут быть использованы при внедрении комплекса конструктивных мер и программ государственной поддержки и регулирования аграрного сектора экономики.

5. Оценки содержания диссертации, её завершенности в целом, замечаний по оформлению диссертации

К сожалению, диссертационное исследование не свободно от недостатков, которые в целом не снижают достоинства проделанной автором работы. К числу замечаний и пожеланий можно отнести следующее:

1. В первой главе, особенности государственного регулирования в рамках теории международных отношений, а также методологические вопросы межстрановых интеграционных процессов, не доведены до кондиции. Необходимо было выделить методологические аспекты этого вопроса в отдельный параграф.
2. На наш взгляд, исследование характера интеграционных процессов в сфере аграрной экономики в условиях новых институциональных структур, управляющих региональными интеграционными процессами, степень их отражения в системе государственного регулирования повысило бы фундаментальный аспект диссертационного исследования.
3. В процессе исследования необходимо было выявить современное состояние и тенденции развития государственного регулирования аграрного сектора Республики Таджикистан, существующие элементы и механизмы, ориентированные на интеграционные процессы и их работу.
4. В модели формирования аграрных кластеров в Республике Таджикистан, вопрос оценки использования кластерной концепции в международном интеграционном процессе, применительно к агропромышленному комплексу республики, особенно в части выделения базовой отрасли кластера, способной производить конкурентоспособную аграрную продукцию, остался вне поля зрения анализа.
5. Диссертационное исследование значительно выиграло бы, если автор включил в систему анализа межстрановые согласованные интеграционно-инновационные приоритеты, представляющие насущный взаимный интерес, особенно в направлении становления конкурентоспособных хозяйственных структур и восстановления общего экономического пространства СНГ, который является объектом межгосударственных программ и проектов с разным числом участников.
6. На наш взгляд, недостаточно исследованы вопросы эффективного использования механизма межстрановой интеграции в направлении повышения конкурентоспособности отечественной сельскохозяйственной продукции на мировом рынке в условиях дефицита инвестиционных ресурсов.

Указанные замечания не снижают высокого теоретического уровня диссертационного исследования Набиева Т.Т. В целом диссертация представляет собой серьёзное научное исследование, характеризующееся конструктивностью, самостоятельностью трактовки проблем, связанных с механизмами государственного регулирования аграрного сектора экономики Республики Таджикистан в условиях интеграционных процессов.

6. Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

Научные публикации автора отражают основные положения и выводы диссертационного исследования. Основные моменты исследования опубликованы в 39 научных работах общим объемом авторского текста 44,5 п.л., из них 17 - в рецензируемых научных журналах и изданиях для опубликования основных научных результатов диссертаций ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации.

7. Соответствие содержание автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертации отражает основное содержание диссертационного исследования и в нем раскрыты основные положения, выносимые на защиту.

По научному содержанию и форме изложения диссертация на тему **«Государственное регулирование аграрного сектора экономики Республики Таджикистан в условиях интеграционных процессов»** несомненно является научно-квалифицированной работой, в которой содержатся решение задач, имеющее важное и приоритетное значение для развития экономической науки, она полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а её автор Набиев Тахир Толибович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.14 - мировая экономика.

**Официальный оппонент,
зам. директора Института экономики
и демографии АН Республики Таджикистан,
доктор экономических наук,
профессор**

Мирсаидов А.Б.

Институт экономики и демографии. Республика Таджикистан, г. Душанбе, 734024, ул. Айни, 44. Тел. (992 37) 221-67-50, факс (992 37) 221-57-65, e-mail: eco_institute@rambler.ru



*Мирсаидов А.Б. заверяю
Э. Курбанов.*